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Anomalien

17 February 2015 08:38

Anomalien werden anhand einer fehlerbehafteten Tabellen beschrieben.

id_pers name abt# | abt_budget | kurs# | kurs_name datum

LOS|Miller 15 TZ000[EL7 Verkauf 03.01.2005
AESTELET 15 TEron0(x1T verkauf 05.10.2005

f 425|Meiar 15 T2'000|LEL Ehetorik 15.0%.2005
St 25[Meiar— 15 T ET Flihrung 11.11.2008
458[5chulze 18 33'500{L51 Ehetorik 15.05%.2005
03[Schmidy 26 &1's00{x17 verkauf 12,12.2005
~_J03[Schmids 26 61'800]L31  |dracle 10.02.2005

Mutationsanomalie

Eine Mutations hat mehrere Zugriffe zur Folge.

Einflgeanomalie

Neue Datensatze kénnen nicht korrekt eingefligt werden, bzw. wird die Eingabe der Werte ni
kontrolliert.

Lodschanomalie

Ein L6schzugriff hat unbeabsichtigte Folgen. Méchte man z.B. Meier identifiziert durch die id_
I6schen, hat das gleich 3 Léschungen zur Folge.
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Datenbankarchtiektur

17 February 2015 08:47

Vorteile von Datenbanken
w Redundanzen vermeider Keine Mehrfachspeicherung
w Verhindung von Inkonsistenrz Synchronisierung Zugriff und Mutation
w Durchsetzung Datenschutz Zugriffsrechte
w Gewahrleistung Datensicherheit Datenverlust vermeiden
w Datenunabhangigkeit- Zentrale Stelle

ANSI / SPARC Modell

Beschreibt eine <Ebenen Architektur.
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GESPEICHERTE DATENEANK

Externe Ebene
Prasentiert die Benutzerschicht. Ubernimmt die Darstellung der Daten in Form einer Applikat
Konzeptuelle Ebene

Beschreibt die Struktur der Datenbank. Hier gibt es verschiedene Modelliekodgle
sogennante ERM, Entity Relationship Model.

Interne Ebene

Beschreibt die physikalische Speicherstruktur, spricht wie werden die Daten effektiv und phy:
abgespeichert.
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Modellierung

17 February 2015 08:54

Ist die Vereinfachung und Abstraktion von Zusammenhéngen in der Realitat. Der Verwendung
spielt beim Prozess eine zentrale Rolle.

Modelle kdnnen anhand 3 semiotischen Aspekten burteilt werden.
w Syntax> Welche Elemente missen in Beziehung gesetzt werden (Form).
w Semantik> Welche Bedeutung haben die Elemente (Bedeutung).

w Pragmantik> Welche Wirkung wird beabsichtigt (Verwendung).

Beispiel:

\emrnagtasal Y T TR
3 frogua

ki " satane ma T Wt

o] = PO

¥ ewi —
o

AYOR OF LONDON

Syntax:
w Farbcode
w Kreise
w Linien
w Zonen
Semantik:
w Linien anhand Farbcodes
w Tarfizonen
w Verbindungen, Strecken
w Haltestellen
Pragmatik:
w Wegbeschreibung
w Orientiungskarte

Vorgehen

Die Modellierung einer Daten erfolgt in verschiedenen Prozessen
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reale Welt,

Teile der realen Welt:

Informationen iiber
Teile der realen Welt,
Modelle:

Logisches
Datensystem:

Physisches
Datensystem:

Computerspeicherung

(Hardware+Software):

Ubergabe %
.._.__—b-

an .
BIBEL ————————® H.Meier

Buch Ausleiher

physische Datensatze und Dateien

Speichermedien und deren Inhalt
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ERM

17 February 2015 09:07

Das ERM arbeitet mit abstrahierten Objekten und deren Beziehungen zu einander.

Beispiel:

Wir haben eine Datensammlung von Autoren und Bichern.
Diese Objekte haben jeweilt eigene Attribute.
w Autor (Vorname, Nachname)
w Buch(Titel, Jahr, ISBN)

Diese 2 Objekte werden nun zueinander in Beziehung gesetzt. So beschreibt man welcher At
welches Buch beschrieben hat. Dabei unterscheidet man zwischen verschiedenen Beziehung

Beziehungen

Assozationstypen kénnen visuell, mit Nummern, oder Codes dargestellt werden.

Entitatsyp 1

Belrachtungsuchiung

pou twer

L

ru)«-nwxj

CWJCOV

buch

Bezeichnung

Entitatstvp 2
wnteba (F -
~—— webafbik ki:?a:ﬁm wll
b
—u—-‘“'t—"l"" W{uﬁ a.inl:anja.
Vefust KovliHome (
——6 b wehrfach
hat
—< autw luch[acl\

Kardmahal Altemativ

min - max
O 11
14 (1 1
O | |Mmc
1 D | M

Diese Beziehungen mussen natirlich in beide Richtungen betrachtet werden.

Betrachtungsrichtungen

>

wa{'w

U@vﬁiiﬁ-“‘

21

hak-

AV RN

bug)
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UML

20 February 2015 11:49

In UML lautet der Entitatstyp Klasse und die Entitat Objekt.
Nenben deen bereits bekannten Assoziationstypen kenn UML konkrete natirliche Zahlen zu
Prazisierung des Assozationstyp.

partner unterhalt » = | webauftritt ein partner unterhalt min. 0 und max. 1 webauﬂrittﬁ
ifft > :I
rechnung betrift ; buchhandlung| |eine rechnung betrifft genau eine buchhandlunglﬁ

verfasst = : : -
autor 1 = buch ein autor verfasst min. 1 buch und max. mehrere biicher

ist Hrsg. von =
verlag 0= buch ein verlag ist Hrsg. von min. 0 und max. mehreren biichern
besteht aus m- : :
lerngruppe 1033 student eine lerngruppe besteht aus min. 10 und max. 33 studenten

Die Darstellung der Assoziationsklasse mit der Assoziation erfolgt Uber eine gestrichelte Linie

Kauft m-
1_-#

kunde artikel

D"*

kunde kauft onzahl aﬁikeﬁ
kauf

- anzahil

Beim Assozationsende kann zuséatzlich die Rolle der Klasse spezifiziert werden

leitet m=
+Leiter ’ 0. 1
angsteliter abteilung
+Mitarbeiter 1. -4 peschaftigt L

Generalisierung/ Spezialisierung

Die Generalisierung/ Spezialisierung ermdglich die Darstellung von Beziehungen und Vererun:
Klassen.
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person

A

{Generalisierungsmenge: Rolle der Person}

angesteliter

vollstandig und disjunldl?j

Der Subtyp und Supertyp wird mittels eineA8eziehung verbunden.

Haben Subtypen keine gemeinsame Elemente, so ist das System disjunkt.

lieferant

>

Hat der Supertyp keine eigene Elemente und diese folglich in den Subtypen enthalten sind, it

System vollstandig.

7R

Superklasse

74

disjunkte Spezialisierungen
(Partitionierung)

Y.

74

X

vollstandig, disjunkt (complete, disjoint)

X

z

partiell, disjunkt (incomplete, disjoint)

Aggregation/ Komposition

uberlappende

Subklassen

Spezialisierungen

N

z

X

vollsténdig, Uberlappend (complete, overlapping)

Y

74

X

partiell, Gberlappend (incomplete, overlapping)

Uber Aggregation lassen sich TédanzesBeziehungen darstellen, sprich HAS und IS PART OF
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team

1 771‘

mitarbeiter freiberufier

HAS und IS PART OF Beziehung

hand

i

finger

Es handelt sich um eine Komposition wenn Teile nicht ohne Elemente existieren.
Ein Finger exisitiert nicht ohne Hand.
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ERD zu relationaler Datenbank

27 February 2015 11:16

Weitere Schritte fur eine korrekte Modellierung des ERDs zur Verwendung in einer relational
Datenbank

Attribute und Domanen

w Unter Domane wird der Wertebereich eines Attributs verstanden.
w Bsp. Ampelfarben: Rot, Gelb, Grin
w Auch Primarschlissel und Fremdschlissel sind Attribute.

3 Primarschlissel haben einen statischen Wertebereich

3 Fremdschlissel einen dynmaischen Wertebereich

Zusammengefasst
w Pro Tabelle hat Attribut eindeutigen Namen
w Attributwerte stammen aus einer Doméane

w Attributwerte sind atomar (Ein Wert pro Feld)
w Werte kénnen NULL sein.

Arten von Entitatstypen

Attributiver Entitatstyp

gehdrt =zu

ZOF |
= | wohnt an %

autor

| wird verwsndet vong
|

|
racir
= [ schreibt

Das sind reine AttributSpender".
Haben selber keine Fremdschlissel eingetragen.

Fundamentaler Entitatstyp

Das sind reale Entitaten (Partner, Buch, Verlag, etc.)
Haen mehrere Femdschlisselattribute von attributiven Entitatstypen.

Assoziativer Entitatstyp

m:m Beziehungen sind zur Implementation zwingend aufzulésen.
Dabei wird ein kunstlicher Entitatstyp benutzt.
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Relationsmodell

20 February 2015 12:36

Das Relationsmodell beinhaltet alle Entitédad Beziehungstypen in flachen Tabellen (Relatione
Diese Relationen werden nach strengen Regeln in Beziehung gesetzt.

Objekte, Begriffe, Spezifikationen

. { allribut
Plc ( Relobivn / bl weine / Wt
{ \tbl buch [ [
) autor Litel Vo nate v oadrl [ voa _lj_k" ort | jahr
— . _ 11 |\ Hoke
794143825 JGlatz  [Computertechnik T |Saverlander AG |[Laurenzenvorstadt 89 [Postfach ~ | Aarau [1998
Q\'.‘}-Il—l—l_‘}s‘ Glatz  |Computertechnil IT | Saverlander AG |Lawrenzenvorstadt 89 |Postfach | Aarau |1 998
— \
Tupel N\ Dowm uut\__Y\—’/
P cj dbton i
Sele tbion

B ™ te

w Entitatstyp-> Tabelle
3 Name
A kunde-> tbl_kunde
A ist eindeutig
3 Entitat-> Zeile (Tupel, Datensatze, Records)
A Reihenfolge ist bedeutungslos
A Attribut -> Spalte
Mindestens zwei
Name
T Vorname-> vorname (natiirlich)
T KundenNummer-> kunden_nummer (kiinstlich)
1 Eindeutig innerhalb der Tabelle
Primérschlissel unterstreichen
Fremdschlissel umkreisen
Koordinatenpunkt> Feld
I Enhalten einen Wert oder sind leer NULL
I Reihenfolge beduetungslos
T Anordnung von links nach rechts mit abnehmender Relevant
Domane-> Alle giltigen Werte eines Bereichs
w Relation-> Menge ungeordneter Tupel
3 waagrecht> Grad, Breite (Degree)
A Anzahl der attribute
3 senkrecht> Hohe (Card)
A Anzahl Tupel
3 Auswabhl Attribute> Projektion
3 Auswahl Tupel> Selektion

Begriffe im Uberblick
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ERM Relationenmodell alternativ
Entitit Tupel Zeile, Datensatz, Record
Entitatstyp Relation Tabelle
Beziehung Bezichung
Beziehungstyp Beziehungstyp
Kardinalitit Kardinalitiit wenig sinnvoll: Anzahl
Attribut Attribut Spalte; wenig sinnvoll: Feld

Primarschlissel und Tupelintegritat

w Tupel darf nur einmal vorkommen mindestens 1 Attribut muss sich unterscheiden
w Tupel muss eindeutig indentifizierbar seinPrimarschlissel (Primary Key)

3 Keine Mehrfachnennung maglich (UNIQUE)

3 Keine Leereintrage (NOT NULL)

3 Wird unterstrichen

Beziehungstypen
tbl buch
Zsbn zutor titel jahr
3704143825 Glatz Computertecluunls [ 1008

3794144988 | Glatz Computertecluulk 1 1998

tass herausgabe

£i dsbn | £1 verlayg

3794143825 4711
3794144958

tbl verlag
id verleg v_name v_adrl v_adrl | ort

471 1| Saverlander AG [Laurenzenvorstadi 89 |Postfach | Aarau

Wenn Gewissheit oder Mdglichkeit zur Redundanz in einer Tabelle besteht, muss Tabelle
aufgebrochen und in Beziehung gesetzt werden.
Folgendes Vorgehen ist eimpfohlen

1. Suche Redundanz verursachender Entitatstyp

2. Daraus neuen Entitatstyp erstellen mit PK

3. Beziehung erstellen mit dritten Entitatstyp

4. Beziehung als ERD erstellen

Fremdschllssel

Fiar Fremdschlisselwerte gilt:

w durfen NULL sein

w kdnnen mehrfach vorkommen

w Gleiche Domane wie Bezugsort

w Referenzielle Integritat
3 Wird bestimmt durch die Beziehung
3 Ist NULL erlaubt oder nicht
3 Wie mit falschen Werten umgehen

w Referenztyp
3 Handelt es sich um eine existenzielle Beziehung?
3 Welche Aktion wird beim Updaten oder Léschen ausgefiihrt?
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Referenzielle Integritat

Referenz muss eindeutig zuweisbar sein. Bsp. FK verweist immer auf gultigen Pk

Implementation SQL

Nun das vollstandige Beispiel:

CREATE Database literaturliste
go

USE literaturliste
gO

CREATE TABLE tkey verlag

(id_wverlag CHAR(6) NOT NULL PRIMARY
KEY,

v_name VARCHAR(25),

v_adrl VARCHAR(40),

v_adr2 VARCHAR(40),

ort VARCHAR(25)

)

go

CREATE TABLE thl_buch
{isbn CHAR(13) NOT NULL PRIMARY KEY,
autor VARCHAR(S0),
titel VARCHAR(S50),
jahr SMALLINT,
fi verlag CHAR(6) NOT NULL
}
go

ALTER TABLE thl_huch
ADD FOREIGN KEY (fi wverlag)
REFERENCES tkey wverlag(id verlag)
ON UPDATE CASCADE
ON DELETE NO ACTION

go
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Normalisierung

06 March 2015 11:13

w Ein Datenbankmodell ist dann konsistent, wenn es die realen Sachverhalte jederzei
wahrheitsgetreu und eindeutig widerspiegelt.

w Eine Nachricht ist dann redundant, wenn sie ohne Informationsverlust weggelassen
werden kann.

w Die Normalformen gewahrleisten die langfristige Redundanzfreiheit von Datenbank

Erste Normalform

Tabglle ist in erster Normalform wenn Wertebereiche der Attribute atomar sind.

SBN Autor Titel TvE
Sachhbuch
Lehrbuch

1234567890123 Willi Wenn Nattern knattern

Zweite Normalform

Tabelle ist in zweiter Normalform wenn erste Normalform eingehalten wurde und jede
Nichtschllsselattribut vom zugehdrigen Primarschlissel voll funktional abhangig ist.

Funkionale Abhangigkeit
Wert aus Domane A wird Wert aus Domane B zugeordnet.
Dann ist B funktional abhangig von A.

Bsp.: ISBN> Buchtitel, Kalenderdatus» Wochentage

Primarschlissel bestimmen fiir jedes Attribut genau einen Wert oder NULL.

B = £(a)

Voll Funktionale Abhangigkeit
Spezialfall bei zusammengesetzten Primarschlissel. Attributswert wird durch durch
zusammengesetzten Primarschlissel bestimmit.

Bsp.: A1 Flugnummer, A2 Kalenderdatum, B Kapitan.

B = f£(a1, az, ...)

Beispiel fur Tabelle die nicht in zweiter Normalform ist.

BstNr ISBN Titel Anzahl
KGBOOD7 1234567890123 Wenn MNattern knattern 25
KGBOOT 2345678901234 Wenn Wanzen tanzen 10

w - bass ek -b.sfcl’{. ( Ig-u,hw,, akrahl)
buch ( 150V, tit)  — 1

Dritte Normalform
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Tabelle ist in dritter Normalform wenn ersten zwei Normalform einghealten wurden und ki

Nichtschllsselattribut von irgendeinem Schliissel transitiv abhangig ist.

Transitive Abhangigkeit
Der Wert eines Nichtschliisselattributs bestimmt einen anderen Attributswert.

BE = £f(&) und C = f£I(B)

Beispiel fur Tabelle die nicht in dritter Normalform ist.

ISEN VerlIid Titel Verlag
1234567890122 De455 Wenn Nattern knattern Kriecher
Dekomponiert ergibt sich:
' Tl'h\)
bk, CLIBN dedley
V(u(cug RVUUd ! VU’L“-'j\
Praxisbeispiel
id pers name abt# | abt budget | kurs# | kurs_name datum
505|Miller 15 72'000[X17 Verkauf 03.01.2005
_ASTTELeT |\ 15 72'000[X17 Verkauf 05.10.2005
( 425Meier ] 15 72'000|Lo1 Rhetorik 15.09.2005
N425Meies—" 15 72'000|L98 Flihrung 11.11.2005
458|Schulze 18 33'500(L91 Fhetorik 15.09.2005
(-"’W3 s::hmi&'\ 26 61'900|(X17 Verkauf 12.12.2005
703 Sc:hr_n‘i'_d./ 26 61'900|L31 Oracle 10.02.2005

INF: Eingehalten, jedes Attribut ist atomar.
2NF: Es gibt kein Primarschlussel, Schlusselkandidat id_pers reicht nichtadieindie
Kombination id_pers und kurs# ist eindeutig.

kurs(id_pos, name, abt#, abt_budget, kurs#, kursname, datum)

3NF: Berucksichtigung transitive Abhéangigkeiten

person(id_persn, name, abt#, abt_budget)
kurs(kurs#, kursname)
kurs_pers(id_pers, kurs#, datum)

Ldsung:

person(id_persn, name, abt#)
kurs(kurs#, kursname)
kurs_pers(id_pers, kurs#, datum)

abt(abt# , ab

t budget)

Datenmanagement Seite 16



Access Datentypen

12 April 2015  14:22

Mumerische Tyvpen: Zahlen

-  Byte: 0 = Ganzzahl = 255
{1 Bvte pro Zahl)
- Integer: -32'768 < Ganzzahl = 32'767

{16 Bits = 2 Bytes pro £ahl)

-  Long Integer: -2'147T483'64E8 < Ganzzahl = 2°147'483'047
(32 Bits = 4 Byies pro Zahl)

- Single: posneg, Fliesskommazahl mit einfacher Genauigken
i4 Bytes pro Zahl)

-  Double: pos. /meg. Flicsskommazahl mit doppelter Genauigkeit
i 8 Bvtes pro Zahl).

2Zutowerte sind Long Integers!

Mit numerischen Werten kann das System rechnen. Eine Postleitzahl 6048 kann nu-
merisch sein, muss aber nicht. Die Entscheidung liegt beim DB-Definierer.

Datum/Uhrzeit akzeptiert nur Werte, die in die Domiine passen und formatiert
sie gemiss den Landesemmstellungen von Windows,

Wiahrung akzeptiert nur Ganz- oder Fliesskommazahlen und formatiert sie gemiss
den Landeseinstellungen von Windows.

Ein Autowert ist ¢in Long Integer, der bei 0 beginnt. Mit jedem neuen Tupel
vergzibt das System eine um 1 grossere natiirliche Zahl. Einmal vergebene Zahlen
kommen nicht wieder, auch wenn das mit ithm identifizierte Tupel geldscht wurde,
Autowerte werden oft fir Primédrschliisselattribute verwendet,

Ja/Hein isl ein so genannter Wahrheitawert, der nur die Eintragung "3a" und
"nein" erlaubt, Beispiel: Attribut "Ehrenmitglied” in einer Vereinsverwaltung,

Datenmanagement Seite 17



Access Queries

17 March 2015 09:32

GROUP BY

Gruppiert Tupel anhand bestimmter Attribut Werte.
Beispiel:

rechnung(id, name, betrag){
1, Meier, 300
2, Muller, 200
3, Meier, 250
4, Kibliz, 200
}

Nach einem GROUP BY name

{
Meier, id:{1, 3}, betrag:{300, 250}
Mdller, 2, 200
Kibliz, 4, 200

}

Nach einem SUM(betrag)

{
Meier, id:{1, 3}, 550
Mdller, 2, 200
Kibliz, 4, 200
}
JOIN

Uber Join werden Tabellen verbunden.
Es gibt verschiedene Joins:

w Cross Joir> kartesisches Produkt Bild

w Inner Join> Filtert PK=FK
w Outer Join> aussere Zeilen hinzufligen

Inner Join

Beim Inner Join werden zwei Tabellen verbunden. Im Beispiel unten sieht man fir jede Versic
den dazugehoérigen Kundenndatensatz.
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H =+
id kunde - i fi kunde
fi_rmoral_nr id fi_vers art
name prasm_stufe
wOrname aushezahlt
wohnort
Feld: |name VOFname wohnort id fi vers art
Tabelle: |tbl_kunde thl_kunde thl_kunde tass palice
Sortierung: | Aufsteigend
Anzeigen:
Kriterien:
Kundenname |Kundenwomame  Wohnort ‘/arsicherungscode
| b |Hauser kartin Kriens
Hauser Martin Kriens
| |Hauser Martin Krigns
Hauser Martin Kriens
| |Hauser Martin Kriens
Klausen Heidi Ziirich
Klauzen Heidi Zirich
Klausen Heidi Lorich
Mlaier Max Luzern 1000
r | Naier Max Luzam 1300
henzer Claudia Horw 1300
tlenzer Claudia Harr 1500
| |Menzer Claudia Howr 1700
Mlenzer Claudia Horwr 1500
Menzer Claudia Horw 1800
|| Mldller Ewa Bern 1000
| [Mller Ewa Bern 1400
| [Mdiiller Eva Bern 1300
| [Mdller Eva Bern 1200
*
Cross Join

Beziehungen werden nicht berticksichtigt. Das Ergebnis eines Cross Joins ist ein kartesisches

*

i_kunde

id_moral_nr
moral_bez

fi_maoral_nr

Feld: |name Orname wuohnork moral_bez
Tabelle: |tbl_kunde tbl_kunde thl_lunde teery _mioral
Sortierung! | fufsteigend
Anzeigen:
Kriterien:
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Kundernarne | Kundervornarme | Wohnon

b | BNERNGEY  Daniel Entenhausen
Disentriet Daniel Entenhausen
Oisantrigh Daniel Entenhausen

| [Hauser artin Kriens

| [Hauser hMartin Kriens

| [Hauser hdartin Kriens

| [Hilton Mialibu

| [Hilton Mlalibu

| [Hilton Malibu

| |Klausen Heidi Ailrich sehr gut

| |Klausen Heidi Jirich gut
Flausen Heidi Zirich schlecht

Outer Join

Bestimmt in welche Richtung die Abfrage aufgeldst werden sollen. Dazu zwei Beispiele, einm
Join und einmal Righloin.

SELECT tkey moral.moral bez, tbl kunde.name FROM tkey moral
LEFT JOIN tbl kunde ON tkey moral.id moral nr =
tbl kunde.fi moral nr;

*®
id_moral_nr i
moral_bez

Fed: | g lE: + |neme
Tabele: |tkey_maoral th_kunde
Sortierurg:
Anzeigen:
Kriterien:

ndar |

Als Resultat erhalten wir folgendes:

Zahlungsmura|| Kundenname

schlecht Hifton
schlecht Hauser
schlecht Dasentrieb
gut Meiler

gut Klausen
sehr gut Maller
sehr gut Menzer
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SELECT tkey_moral.moral_bez, tbl kunde.name FROM tkey _moral
RIGHT JOIN tbl kunde ON tkey moral.id moral nr =
tbl kunde.fi moral nr;

fr
=
1 id_kunde
- [ =]
id_moral_nr fi_rnural_rr
moral_baz name
warname l
Feld: | moral_bez name
Tabelle: | key_rmural Lbl_kunde
Sortierung:
Anzeigen:
Kriterien:
oder:

Als Resultat erhalten wir folgendes:

Zahlungsmoral| Kundenname
Pellegrini

schlecht Hilton

schlecht Hauser

schlecht Dusentrieb

qut Meier

gut Klausen

sehr gut Muller

sehr gut Menzer
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Indizes

12 April 2015  14:23

w Tupel werden persistent an einer Stelle in der Datenbank gespeichert.

w Das DBMS nimmt keine selbstandige Sortierung vor.

w Indizes beschleunigen Suchanfragen.

w Bestimmte Attribut werden indexiert, das DBMS erstellt eine Kopie und sortiert diese bei
Mutation, Erfassung oder Loschung.

Es gibt verschiedene Typen von Indizes:

DBMS Analogie Buchsuche

(Full} Table Scan Buch durchblittern

MNonclustered Index |Im Index Stichwort nachschlagen: Verweis auf Seitenzahlen

Clustered Index Lexikon / Warterbuch: Eintrige liegen in sortierter Reihenfolge vor

Beispiel Indexierter Nachname:

Abegg 4807
Bieri 912
Eigensatz 3333
Grlininger 5005
Keller 5107
Luthiger 118
Meyer 2463
Ritschard 4716
Roosli 3456
Schibli 4721
Schick 957
Schmid-Toniolo 4718
Schmucki 2467
Senn 4719
Stalder 1367
Tuor 4726
Wuillemin 4715

Der Name eines Tupel wurde indexiert und somit in eine I+fidkbelle kopiert und sortiert.
Der Zugriff erfolgt direkt Gber den Schlussel.

G4 A0 | melnl ST TR g LI el . pPu
4722 |Herr |(Meyer Markus Dr.iur./lic
4723 |Herr |Keiser Markus

4724 |Frau |Blhler Elisabeth Prof.Dr.t
4725 |Herr |Qegerli Richard Betriebs
4726 |Herr  |Tuor Franz Marketin
4727 (Herr  [Mirner Alois lic.iur.
4728|...

Der Index kann auf Anweisung Duplikate enthalten (Primarschlissel natirlich nicht).
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Vor- und Nachteile

+ Beschleunigung bei Suche

+ Beschleunigung bei Indexierung
-Zusatzaufwand bei Tupelmutationen
-Mehr Speicherung durch Indextabelle

Massname
w Index sorgfaltig auswéhlen

w Such oder Sortierkriterien bestimmte Attribute auswahlen
w Attribut mit hoher Selektivitat auswahlen

Indexorganisation

Der Speicherort eines Datensatzes wird beim SQL-Server mit einer dreiteiligen Adresse, nimlich
[File:page:Slot] vorgenommen:

- File: SQL-Server-interne [D der Datendatei, in der sich der Datensatz befindet,
- Page: Seite der Datendatei, auf der sich der Datensatz befindet,

- Slot: Position innerhalb der Seite, die der Datensatz einnimmt.
Indextypen

Nonclustered Index

Anname: Es wird auf die Spalte "name” ein Index angelgt.
Es wird eine Tabelle gefiihrt die den Index in einer Baustruktur fuhrt.

Fischer
Mualler
| | |
- b ’
Fischer Miller
Klausen Waltenspuhl
A o »
| |
S R R
Fischer (1:146:5)| |Klausen (1:145:2) Maller (1:146:1) | |Walte... (1:146:4)
Hauser (1:146:3) Meier (1:14€6:0) k‘I\.‘It'lller{‘I:MG:E)J 2wyssig (1:14€:7)

Clustered Index

Es werden alle Datensatze gemass Index sortiert auf den Datentréager gespeichert.
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1795
. 3788
Indexeintrage
~ 1795 ] 3788
. 2367 3790
P \ ——————— Tabeleneintrage ,———— ittt —
0: 1795 Meier.._. 2: 2367 Klausen...| (Flet:Page:146) | 4- 3788 Walte... ... 6: 3790 Muller ..
1. 1809 Mdller... | 3: 3533 Hauser... 5: 3789 Fischer ... | | 7: 5986 Zwyssig ...
LN AN j z -

Abbildung 11: Struktur eines gruppierten Indexes (Blatt entspricht Tabellenseite mit Tupeleintrigen)

Der Clustered Index sortiert jeweils alle Daten!
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Integritatsbedinungen

17 April 2015  11:53

Ein Vergleich mit NULL ist immer FALSE!
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